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Урок русского языка в 10 классе.
Тема «Правописание гласных и согласных в приставках». Цели урока: повторение основных правил написания приставок: зависящих от значения, основанное на фонетическом принципе, на морфологическом; совершенствование орфографических умений учащихся; развитие языкового чутья, правильной и выразительной речи, логического мышления, внимания, памяти; воспитывать культуру поведения, чувство патриотизма, интерес к слову, предмету.
I.
Орг. момент.
II.
Эпиграф, тема урока, цель.
Перед корнем есть она, Слитно пишется всегда. И при помощи её Образуются слова.
III.
Начнём свою работу с анализа текста.
(1)«3емля - колыбель человечества», - говорил К.Э.Циолковский.
(2) Земля - родина человечества. (3) А что для человека может быть
дороже Родины! (4) Ведь Родина - это не только место, где ты
родился, не только точка на географической карте. (5) Холмы и
овраги, луга и озёра, реки и степи, стога и скирды хлеба - всё это в
зрелом возрасте складывается в совершенно конкретное понятие -
Родина, и чувства, которые испытывает человек, общаясь с природой,
и составляют ту основу, которая определяет человека как личность.
(Г.Титов) Вопросы и задания к тексту.
1. Определите тему и идею текста.
2. Определите тип речи и стиль текста. Докажите. (Рассуждение: тезис-аргумент - вывод. Публицистический стиль-колыбель человечества, родина человечества, в зрелом возрасте, конкретное понятие, общаясь с природой, составляют основу, определяет личность.)
3. Определите ключевое слово (слова) в тексте (Родина    человек.) Как эти слова помогают раскрыть основную мысль?
4. Какие контекстные синонимы к слову родина использует автор текста? (Родина - земля - холмы, овраги, луга, озёра, реки, степи, стога, скирды хлеба). Какой образ создают эти слова (образ малой родины).
5. Как связаны эти контекстные синонимы со словом родина') (Малая, родина — Родина большая ~ находятся в неразрывной связи.)
6. Какой художественный приём в 1-м предложении использует автор9 Для чего? (Метафора помогает выразить основную мысль.)
7. Что значить слово колыбель? (Место возникновения чего-либо.)
8. Какой синтаксический приём использован в предложениях 1 и 2? (Синтаксический параллелизм.)
9. Как связаны предложения 1-2,3-4? (Лексическим повтором.)
10.Для чего автор в 4-м предложении использует усилительную частицу ведь? (Она помогает аргументировать мысль: «Доротее Родины не может быть ничего».)
11 .Какие микротемы можно выделить в этом тексте?
(Земля - родина человечества. Ничего нет дороже Родины.
Из любви к малой родине возникает любовь к Родине большой. По этой любви определяют человека как личность. 12.Назовите эмоционально-экспрессивную лексику. (Колыбель человечества.)
13.По какому общему пунктуационному правилу поставлено гире в предложениях 1, 2, 4?
14.Назовите слова, которые употреблены с приставками. (Складывается. составляют.) В какую группу входят эти приставки? (Традиционные) Какие ещё группы приставок есть в русском языке? Назовите их. (Приставки на -з и —с; гласные в приставках пре- и при-.)
IV. Правописание приставок. (Теория) а) работа по схеме:
Правописание приставок
морфологический
фонетический
зависящий от
принцип
принцип
значения
· об-, от-, перед-,
*    раз-(рас-), воз-(вос-),
*    про- и пре​под-, в-, с- и др.          без-(бес-), из- (ые-) и др.
· за-, до-, на-,
»   раз-(рас-) - роз-(рос-).
*    пре- и при-пере-, по- и др.
0
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.
Запись схемы в тетрадь.
б)
Словарная работа: преклонение (перед чем-то) - приклонение (к чему-то),
презрение (презирать кого-то)- призрение (дать кому-то приют), преходящий
(временный, недолговечный)- приходящий (приходить в дом), претворить
(воплотить) - притворить (что-то, дверь), преемник (человек) - приемник
(прибор).
в)
Первичное закрепление:
из упр. 146 выписать слова с пропущенными буквами, соотнести их с пунктами правила и объяснить написание. (Работа по цепочки.)
г)
Самостоятельная работа- I вариант (упр. 147), II вариант (упр. 148)
д)
Распределите слова (под диктовку) в две колонки: пре- и при-:
Приниженный, приплюснутый, беспрекословный, привязчивый, причудливый.
прискорбный, превозносить, прицелиться, превратить, принадлежать, приноровиться, прекратить, превосходить, притягивать, приналечь, препятствовать, преодолевать, пренебречь. V. Подготовка к ЕГЭ (тест - задание А).
I.
Укажите слово, в приставке которого пишется буква т.
1) Пре видеть;
2) надкусить;

3) по менить;

4) обрезать.

II.
Укажите слово с орфографической ошибкой.
1)Бессовестный; 2)зберечь; 3)вспыхнули; 4)сзади.
Самым знаменитым греческим оратором был Демосфен. Он набивал рот камешками чтобы силь​нее двигался язык он говорил на берегу стараясь перекричать шум прбоя он говорил поднимаясь в гору чтобы выучится правильно дышать. Чтобы продолеть это и научит_ся говорить внятно и силь​но, он поселился в пещер_ на берегу моря обрил себе полголовы чтобы (не)воз_ращат ся к людям, пока (не)отр_стут волосы, и десь упражнялся в (красн_)речи_. Смолоду он был (косн)язычен. (Из книги «Литературный календарь»)
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